

О. Кобец, прот., А. Н. Крупенков, Н. Ф. Крупенков.
История Белгородской епархии

В 2006 г. по благословию архиепископа Белгородского и Старооскольского Иоанна (Попова) вышло в свет энциклопедическое издание «История Белгородской епархии». Книгу открывает вступительное слово Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Алексия II и предисловие архиепископа Иоанна «Живая история святого Белогорья». Книга состоит из 7 глав, описывающих события «от возникновения Града Бел» и распространения христианства в пределах епархии до юбилейных торжеств 2005 г., посвященных 300-летию со дня рождения свт. Иоасафа, епископа Белгородского. По словам Патриарха Алексия II, уникальность рецензируемой книги заключается в том, что «в ней отражена вся история епархии, ее святые и трагические страницы, а также события, связанные с ее возрождением под архипастырским окормлением владыки Иоанна».

Исследование построено на архивных материалах из РГИА, ГА РФ, государственных архивов Белгородской и Курской областей и др. Авторы использовали также епархиальные справочные издания XVIII–XX вв., публикации из местных газет и журналов, документы из частных архивов и др. Издание снабжено именованным указателем, содержащим более 1100 персоналий.

Особую ценность представляют ранее не публиковавшиеся документы, освещающие послереволюционный период жизни епархии и рассказывающие о белгородских священномучениках — архиепископе Онуфрии (Гагалюке), епископах Никодиме (Кононове), Антонии (Панкееве), Иоасафе (Жевахове) и других; вскрытии и изъятии мощей свт. Иоасафа в 1920 г. Интересны материалы о конфискации церковных ценностей и святынь, закрытии белгородских храмов в 1930-х и в 1962 гг., репрессиях против духовенства и верующих, «делах» белгородских новомучеников и ликвидации органами НКВД церковно-повстанческой монархической организации «Ревнителю Церкви».

Кобец О., прот., Крупенков А. Н., Крупенков Н. Ф. История Белгородской епархии. Белгород: Изд-во Белгородской епархии, 2006. 400 с.

Издание содержит житийные повествования о белгородских старцах — схииеримандрите Григории (Давыдове), протоиереях П. А. Слюсареве и В. В. Отте, архимандрите Серафиме (Тяпочкине).

В книге отражен и новейший период епархиальной истории: визиты на белгородскую землю Святейшего Предстоятеля Русской Православной Церкви, возрождение епархии, открытие первой в Русской Православной Церкви миссионерской семинарии, восстановление и строительство храмов и монастырей, обретение святынь — мощей белгородского свт. Иоасафа (Горленко) в 1991 г. и чудотворной иконы свт. Николая «Ратного», а также другие важные события церковной и общественно-политической жизни епархии и региона.

Научная ценность приводимых в издании исторических фактов, высокий художественный стиль и роскошное оформление выдержаны в лучших традициях отечественного книгопечатания, что пока является редкостью для аналогичных сборников, выпускаемых в других епархиях.

Несомненно, издание выглядело бы более основательным и законченным, если бы в книгу были включены сводные статистические сведения по истории епархии за разные периоды, список монастырей с указателем имен их настоятелей и настоятельниц, сведения о правящих и викарных архиереях епархии (подобный указатель по архиереям-обновленцам имеется на с. 233). Заслуживает более пристального и подробного исследования многолетний положительный опыт взаимодействия Управляющего епархией с областным руководством.

Указанные недостатки издания в то же время несколько не умаляют его высокого научного уровня. Это действительно ценнейший труд, в котором собрана воедино и систематизирована летопись жизни Белгородской епархии.

*Игумен Митрофан (Шкурин),
наместник Свято-Успенского Липецкого
мужского епархиального монастыря*